

社会组织参与社会治安综合治理大有可为

本报记者 黄素珍 通讯员 甬政华

2017年5月,全省社会治安综合治理创新工作会议在宁波召开。宁波“互联网+社会治理”的创新经验做法,为全省社会治安综合治理提供了实践样本,在新修订的《浙江省社会治安综合治理条例》(以下简称《条例》)中,一些内容都有着“宁波元素”。日前,本报记者专访了宁波市委政法委副书记、市综治办主任田宾。田宾说,《条例》中关于社会力量特别是社会组织参与社会治安综合治理工作,宁波进行了有益探索,取得较好的效果。

坚持党建引领 推进协同治理

田宾说,在探索社会组织参与社会治安综合治理工作中,宁波市坚持党建引领,不断健全党领导下的多元主体参与的基层社会治理体系,形成了具有宁波特色的基层社会治理模式。

2016年,宁波市出台了《关于加强和改进社会组织建设管理工作的意见》,作为社会治理“1+X”政策体系中的重要文件,对社会组织参与社会治理进行了详细规定,不少社会组织获得了政府提供的公益创投资金以及场地、设施等支持。同时,宁波实现社会组织党的建设和工作全覆盖,建立党组织参与社会组织重大问题决策制度,确保社会组织正确的政治方向。

田宾说,社会组织参与综合治理的重点是紧扣基层需求,为群众提供快捷便利的服务,由此吸引大批关心公益、热心公益的群众,提高社会治理的群众参与度。如海曙区社会组织“北斗心灵生命关怀社”开展“爱晚

亭——海曙区临终关怀志愿服务项目”,陪伴失独老人、提供临终关怀,获得第五届“浙江慈善项目奖”。

如今,在宁波许多地方,群众有困难往往第一时间就近找社会组织,诸多社会问题在基层就得以及时化解,有效减轻政府治理负担,降低政府治理成本,提高了基层社会治理水平。据悉,目前宁波市社会组织总数达2.6万多个,平均每个社区(村)有8个。

突出孵化培育 做强特色品牌

田宾说,新修订的《条例》,明确“鼓励、支持社会力量参与社会治安综合治理工作”,下一步,宁波将更加重视综治工作与社会组织的联动融合,在帮助社会组织发展壮大同时,找准契合点、关注敏感点、支持关切点,在社会治安综合治理领域孵化培育出一批有特色、有品牌的社会组织。

“从综治职责出发,与网格化管理紧密结合,在乡镇、街道、社区、楼宇、行业等重点领域,构建一批知识类、服务类的枢纽型社会组

织,发挥其对社会组织的孵化培育、协调指导、合作发展、自治自律和集约服务作用,为基层社会治理提供力量支撑。”田宾说。

在重点人群、重点问题、重点地区等敏感点,宁波将鼓励各类社会组织开展贴近群众的专业化服务,如心理健康、法律咨询、反诈宣传等,开展特色品牌创建活动,做强做大一批有影响力的社会组织。

对人民群众在综合治理方面的关切点,宁波将通过人员培训、活动共建等形式,不断提高社会组织参与综治工作的能力,创新活动载体,使群众乐于参与,从中受益。“例如,我们将进一步健全政府购买服务机制,推进社会组织服务中心建设,为社会组织参与综治工作提供全面、有力的信息、平台、经费等支持。”田宾说。



22年, 走失的母亲回家了!

“来了来了……”当走失22年的张菊英回到新昌县上山泊村时,不少乡亲赶到村口迎接。张菊英一边唧唧呀呀地和村民打着招呼,一边不停地抹着泪水。张菊英是名哑巴,22年前走亲戚回家时走失,最终流浪到三门县珠岙镇铺里村,被好心人收留。近日,在警方和媒体的帮助下,她的儿子这才找到了妈妈,圆了团圆梦。 通讯员 林利军

(上接1版)

会风会纪年年说,今年尤其严。记者随后来到另一报到点浙江宾馆,一进入大厅便被两块告示牌吸引,上面分别印有“九个严禁、九个一律”换届纪律规定以及省政协十二届一次会议“十个严禁”纪律规定。各位委员领到资料后,第一件事便是签署“遵守换届纪律和会风会纪承诺书”。

“良好的会风会纪是大会成功举行的保障,为此,大会成立了专门的会风会纪监督组,并在每个委员驻地醒目位置公布举报电话,印制‘九严禁’等提醒卡,发放到每位委员手里。”现场工作人员表示,所有一切,都是为了全方位加强监督,切实保障会议期间风清气正。

新老委员同报到 以老带新共参政

省政协十二届一次会议是换届会议,很多省政协委员都是第一次参会的新面孔,赛丽正宏集团董事长夏赛丽便是其中之一。昨天上午,她以一袭靓丽的红色西装开启担任新身份后的首次亮相。

夏赛丽告诉记者,自己此行带了两份提案,其中一份有关打造智能、绿色环保洗车行业,她希望借此为美丽浙江建设出力。夏赛丽补充表示,接下来,她将抓住机会向前辈们“取经”,积极参政议政:“不仅要带耳朵,更要带心与会,好好领会会议精神。”

记者注意到,许多委员深入基层调研,撰写了围绕群众关注的难点、热点问题的提案。民建省委会委员、浙江金克明律师事务所主任金克明本届已是第三次担任省政协委员,这次带来的四件提案,内容包括规范共享单车管理、进一步精准脱贫和精准扶贫、让司法公信力的阳光照进每个人的心里等。“作为老委员,我将继续砥砺前行为浙江建设作贡献,同时也要以老带新,把提案工作和履职的经验传递给新的委员。”金克明表示。

检查除隐患

近日,缙云县公安局壶镇分局深入辖区开展烟花爆竹检查活动,加强安全管理宣传力度,切实消除各种安全隐患。图为民警检查一家烟花爆竹经营有限公司仓库存放点。

通讯员 胡昌清 张君敏



欠了工资还恶意逃匿失联 去年全省269名恶意欠薪的老板入刑

本报记者 高敏 通讯员 杨敏儿 黄马强

本报讯 39名员工的工资没付,他换掉了手机号码,逃到贵州,最终被公安机关抓获归案……日前,龙游法院以拒不支付劳动报酬罪,判处龙游黄泥山砖瓦厂原承包经营者王某有期徒刑1年6个月,并处罚金1万元。

恶意欠薪入刑,是对劳动者讨薪难、维权难最有力的救济。记者近日从省高院了解到,2017年,全省法院共收拒不支付劳动报酬罪刑事案件226件,对269人判处刑罚,1人撤诉,1人免于刑事处罚。春节临近,工资款结算进入高峰期,欠薪案件易发高发,全省法院启动了涉民生案件集中执行行动,将进一步严厉打击恶意欠薪的犯罪分子,依法维护涉民生案件权利人的合法权益。

据了解,2016年1月7日至2017年1月7日,王某承包了黄泥山砖瓦厂进行自主经营。承包期间,王某支取货款40余万元自用,39名员工共计56万余元的工资却没有支付。

工人们向相关部门反映后,同年8月23日,龙游县人力资源和社会保障局因无法联系到王某,到他住所地送达了《劳动保障监察限期改正指令书》,责令黄泥山砖瓦厂及

王某支付所欠员工劳动报酬。谁知,就在最后期限的前一晚,王某乘高铁离开龙游并更换联系方式。直到案发前,王某仍未支付员工的劳动报酬。

拖欠工资后弃厂逃匿,更换手机号码,这是恶意欠薪者最常见的表现形式。从已判决的案件显示,被执行人大多都是在逃逸后被公安机关抓获归案,而他们一旦恶意欠薪再逃匿,极易在农民工群体中引发恐慌,甚至引发群体性事件。

诸暨法院审理的一起欠薪案中,被告人张某承包了诸暨市“碧桂园”项目中8栋楼的粉刷装饰工程,先后招用任某明、陈某洋等26名劳动者进场施工,后又承包了诸暨市“雨润·星雨华府”项目2栋楼的粉刷工程,招用宋某东、方某平等4名劳动者施工。在发包方已支付全部工程款的情况下,张某却无故拖欠工资22万余元。

发包方得知此事,借款给张某用以支付劳动者工资,然而,张某竟携款私逃。为此,被欠薪的民工多次到有关部门集体上访。

2017年,张某被提起公诉后,他的家属代他退缴22万余元用以支付被拖欠的民工工资。但法院审理后认为,张某拖欠工资,性质恶劣,不宜适用缓刑,判处他有期徒刑8个月,并处罚金2万元。

这些判例显示,拖欠工资的主



要集中于劳动密集型行业,老板以个体工商户居多,涉案人员、数额较大,欠薪的持续时间跨度长,市场波动对劳资纠纷的传导效应也日趋明显。

相关案件的审理法官表示,有的企业主在明知已经资不抵债的情况下,却还不断地借债扩大生产,甚至将企业财产私用,转移财产并且逃匿、改变联系方式,这是非常不负责任的做法。

所谓拒不支付劳动报酬罪,是指以转移财产、逃匿等方法逃避支付劳动者的劳动报酬或者有能力支付而不支付劳动者的劳动报酬,数额较大,经政府有关部门责令支付仍不支付的行为。法官提醒,用人单位要严格按照合同约定支付劳动报酬,不能为一时的经济利益而心存侥幸,突破法律底线,否则一旦触犯法律,将会受到法律的制裁。对劳动者而言,当自己的合法权益受到侵害时,要勇于拿起法律武器,捍卫自己的合法权益。

本报职业道德监督电话:0571-87054423